Odbitka z rPrzegladu Technicznegou M 21, r. 1921.

¢ Cat™a-a”™. SAKJAN Ty g PR e

wk*jivfclV

t/IN»N

3 - I<f. w. *jx.*.

Projekt normalnych przekrojéw bierwion.

Podat prof. Czestaw Domaniewski, arch. (Warszawa).

Byta Delegacja Architektoniczna przy Sekcji Technicz-
nej Warszawskiego Oddziatu popierania przemystu i han-
dlu, z inicjatywy nizej podpisanego, na posiedzeniu w dniu
24 marca 1899 r. przyjeta i zalecita do stosowania w prakty-
ce przekroje normalne drzewa budowlanego, obowigzujgce
przy wszystkich robotach parnstwowych w Krolestwie Pru-
skiem na mocy rozporzadzenia ministra robot publicznych
z d. 5 lipca 1898 r.J.

W czasieltym system metryczny miat bardzo male za-
stosowanie w b. Krélestwie Kongresowem i dlatego prze-
kroje te nie weszly w zycie i poszty w zapomnienie. Obecnie,
po odrodzeniu panstwowosci polskiej i wobec réznorodnosci
stosowanych przekrojow w bytych zaborach: rosyjskim,
austrjackim i niemieckim, nieodzownem sie staje ustalenie
normalnych przekrojow bierwion, stosowanych w konstruk-
cjach budowlanych. Przekroje normalne pruskie nie odpo-
wiadajg wszystkim potrzebom budownictwa i majg w sobie
wiele luk, tak, ze pozostawienie ich jako obowigzujgce nie
bytoby wskazanem. Dla poruszenia sprawy na nowo, opra-
cowatem nizej podane przekroje normalne bierwion, dosto-
sowujac je do potrzeb budownictwa polskiego.

Mam nadzieje, ze sprawa tg, jako bardzo pilng, zajma
sie towarzystwa zawodowe, Politechniki, wladze panstwo-
we i specjalisci, a, po wspdlnem porozumieniu sig, przyjma
te lub inne normalne przekroje bierwion, co niewatpliwie
przyczyni sie bardzo do uregulowania przemystu drzewnego
i utatwi projektowanie konstrukcji budowlanych.

Stownictwo polskie techniczne nie jest jeszcze ustalo-
ne, dlatego tez dla wyjasnienia znaczenia przyjetego wyrazu

bierwiono podaje takze proponowane przeze mnie stownic-
two, dotyczgce budulca.

Il.  Proponowane normalne przekroje bierwion.
(\Wymiary w cm).

1) Bierwiona kleszczowe. 2) Bierwiona krokwiowe.

4/10 6/10 8/10
6/12 8/12 10/12
8/14 10/14 12/14
10/16 12/16 14/16
12/18 14/18 16/18

, 3) Bierwiona belkowe.
14/20 16/20 18/20
16/22 18/22 20/22
18/24 20724 22/24
20/26 22/26 24/26
22/28 24/28 26/28
24/30 26/30 28/30

4) Bierwiona stupowe.
8/8 10/10 12/12
14/14 16/16 18/18
20/20 22/22 24/24
26/26 28/28 30/30

Uzasadnienie powyzszej tablicy:

Racjonalno$¢ przekrojow zalezna jest: 1) od objetosci
bierwiona, jakag.otrzymuje sie z danego kloca; 2) od osigg-
nietego momentu oporu w stosunku do wielkosci przekroju
i 3) od wartosci obrzynkéw, ktdére pozostajg po wypitowaniu
bierwiona z kloca. Na zasadzie tych trzech czynnikéw, ra-
zem wzietych, mozna dopiero wnioskowadc, jaki przekroj jest

1. Sloicnictioo, dotyczgace budulca.

Pien
0

1

1
0 Drzewo, jako roslina

Korzenie O

1
Ktoda O

t. j. caly pien drzewa, $cietego i i obcietego z gatezi

Kloc odziemkowy. O I Kloc, t. j. czes$¢ kiody
czyli odziomek

Petne
Potowizny
o O
Krzyzaki Okraglaki
Plazy . L O Bierwiona, ]
t. j. drzewo cieSlicze, obrobione do przekroju
czworokatnego i prostokatnego
1
O
Budulec

Z budulca otrzymuje sie
2) Stropéw. 3) Wiezb dachowych i t. p., jak np.: przyciesie, belki, krokwie i t. p.
'y Patrz Przegl. Techn. 38 z r. 1899.

3 Proponowane przez autora wznowienie dawnego przymiotnika. (Od Redakcji).

po obrobieniu do formy i wymiaru czeséci skiadowe konstrukcji drewnianej,

-O Galezie

O Kloc wierzchotkowy,
czyli wierzchotek

a mianowicie: 1) Zrebéw



najracjonalniejszy dla danego celu. Réwniez pod uwage

braé¢ rutlezykoszt s¢iany w wysokosci przekroju Jbelki.
Wartos¢ jednostki szeSciennej otrzymanego‘bierwiona

jako tez odpitowanych czesci zalezng je.st od cen handlowych.

Moment”~oporu belki w stosunku do osi xx trys. 1)
" ' '> o “

w
Jezeli powiekszymy wymiary fi-krotnie, to otrzymamy
bl= nb i hl= nh. W tym wypadku otrzymamy powierzch-
nie przekroju:
wl
moment oporu:

bl .ht=nb .nh — n2bh,

W = =
1 6
Na 1 cm2przekroju wypada jednostek momentu oporu
1) przy szerokosci i wysokosci bierwiona b i h\
bh2 __ bli2_
6 6bli ~ 6
2) przy szerokosci i wysokosci bierwiona, powiekszo-
nych n-krotnie, otrzymujemy:
blh2_hi___ h
6 fi 6
Z kloca, stanowigcego prawidtowe koto, otizymujemy
najwieksza powierzchnie przekroju, wycinajac bierwiono for-
my kwadratu o przekatni réwnej $rednicy kola (rys. 2).

[n -(wfe)a= bh2
6 6

m =

Powierzchnia kwadratu réwna sie:
2.d. 0,5 dl.

Powierzchnia prostokata réwna sie:

N

W =

X 1
wx—2 — .d.— — 0,5 dx,
£ £

poniewaz x jest mniejsze od ’& a zatem i powierzchnia pro-

stokgta o przekatni d jest mniejsza od kwadratu od prze
katni d.

A

Rys. 1 Rys. 2. Rys 3.

Ze statyki wiadomo, ze najwiekszy moment oporu w
otrzymuje sie dla bierwiona, wycietego z kola o $rednicy d,
gdy (rys. 3)

Szczegbtowa tablica normalnych przekrojéw bierwion.

1) Normalne przekroje prostokatne.
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cm cm dm2 dm? dml cml cm’ cm3 cm3 cm cm 0/0 N.
1 4/10 u 0,91 0,40 4,0 333 54 66 27 2,889 1,155 440 1,666
2 0/10 12 1,06 0,60 6,0 500 180 100 60 2,889 1,732 59,0 1,666
3 8/10 13 1,29 0,80 8,0 667 428 133 107 2,889 2,309 62,0 1,666
4 6/12 13 141 0,72 7,2 864 216 144 72 3,464 1,732 51,0 2,000
5 8/12 14 163 0,96 9,6 1152 672 192 168 3,464 2,309 59,0 2,000
6 10/12 15 191 1,20 12,0 1440 1000 240 200 3,464 2,889 63,0 2,000
7 8/14 16 204 112 11,2 1827 596 261 149 4,041 2,309 56,0 2,333
'8 10/14 17 2,32 1,40 14,0 2289 1165 327 233 4,041 2,889 60,0 2,333
9 12/14 18 2,66 1,68 16,8 2,744 2016 392 336 4,041 3,464 63,0 2,333
10 10/16 19 280 1,60 16,0 3408 1330 426 266 4,619 2,889 57,0 2,666
11 12/16 20 3,17 1,92 19,2 4 096 2298 512 383 4,619 3,464 61,0 2,666
12 14/16 21 356 2,24 27 4776 3647 597 8§21 4,619 4,041 63,0 2,666
13 12/18 22 3,66 2,16 21,6 5832 2592 648 432 5,196 3,464 59,0 3,000
14 14/18 23 408 2,52 25,2 6 804 4116 756 588 5,196 4,041 61,5 3,000
15 «16/18 24 455 2,88 28,8 7776 6 144 864 768 5,196 4,619 63,0 3,000
16 14/20 25 467 280 28,0 9330 4571 933 653 5,773 4,041 60,0 3,338
17 16/20 26 514 3,20 32,0 10 660 6 824 1066 853 5,773 4,619 62,0 3,333
18 18/20 27 5,68 3,60 36,0 12 000 9711 1200 1079 5773 5,196 63,5 3,333
19 16/22 28 581 3,52 35,2 14 190 7 496 1290 937 6,351 4,612 60,5 3,666
20 18/22 29 6,33 3,96 39,6 15 972 10 665 1452 1185 6,351 5,196 62,5 3,666
21 20/22 30 6,93 4,40 44,0 17 743 14 640 1613 1464 6,351 5,773 63,5 3,666
22 18/24 30 707 4,32 43,2 20 736 U 664 1728 1296 6,928 5,196 61,0 4,000
23 20/24 31 764 4,80 48,0 23 040 16 000 1920 1600 6,928 5,773 63,0 4,000
24 22/24 32 8,35 5,28 52,8 25 344 21 296 2112 1936 6,928 6,351 03,5 4,000
25 20/26 33 8,45 5,20 52,0 29 289 17 320 2 253 1732 7,505 5,773 61,0 4,333
26 22/26 34 9,08 5,72 57,2 32214 23 056 2478 2 096 7,505 6,351 63,0 4,333
27 24/26 35 9,79 6,24 62,4 35 152 29 928 2704 2494 7,505 6,928 63,5 4,333
28 22/28 36 995 6,16 61,6 40 250 24 805 2 875 2 255 8,082 6,351 62,0 4,666
29 24/28 37 10,63 6,72 67,2 43 904 32 208 3 136 2 684 8,082 6,928 63,0 4,666
30 26/28 ''38 '1146 7,28 72,8 47 558 40 950 3397 3150 8,082 7,505 = 63,5 4,666
31 24/30 39 11,58 7,20 72,0 54 000 34 560 3 600 2 £80 8,660 6,928 62,0 5,000
32 26/30 40 12,37 7,80 78,0 58 500 43 940 3900 3380 8,660 7,505 63,0 5,000
33 28/30 41 13,20 8,40 84,0 63 000 54 880 4 200 3920 8,660 8,082 63,5 5,000



2) Normalne przekroje kwadratowe.
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cm cm dm2 dm2 dm3 cm* cm* cm3 cml cm cm % n
34 8/8 11 1,00 0,64 6,4 340 340 85 85 2,309 2,309 63,69 1,333
31 10/10 14 156 1,00 10,0 830 830 166 166 2,889 2,889 63,69 1,666
36 12/12 17 225 144 144 1728 1728 288 288 3,464 3,464 63,69 2,000
37 14/14 20 3,08 1,9 196 3199 3199 457 457 4,041 4,041 63,69 2,333
38 16/16 23 401 256 256 5 456 5 456 =682 682 4,619 4,619 63,69 2,666
39 18/18 25 506 324 324 8 748 8 748 972 972 5,196 5,196 63,69 3,000
40 20/20 28 6,29 4,00 40,0 13330 13 330 1333 1333 5,773 5,773 63,69 3,333
41 22/22 31 759 4,84 484 19514 19 514 1774 1774 6,351 6,351 63,69 3,666
42 24124 34 956 576 57,6 27648 27 648 2304. 2304 6,928 6,928 63,69 4,000
43 26/26 «37 1063 6,76 67,6 38077 38 077 2929 2929 7,505 7,505 63,69 4,333
44 28/28 40 1231 784 784 51212 51 212 3658 3658 8,082 8,082 63,69 4,666
45 30/30 43 1412 9,00 90,0 67500 67 500 4500 4500 8,660 8,660 63,69 5,000
b= d Na 1 cm2 kwadrata o przekatni d przypada jednostek
-~ 3 _dVE= 05764, mbmentu oporu
. . n= 9j05itdz = Q1]8d ™ art
poniewaz h2= d2— b2 a zatem: fjo d Q1]
—_ v, i * — Na 1 cm2prostokatu o przekroju d i stosunku bokoéw
n=y#- 'f-y3d&==%Yfd*=dv8 wsisad prostokatu o przekroj
3 b:h—1:V2 przypada jednostek oporu:
S . _ S i _ . 0,064 d*
i h:h=dVJidy~-f=V i :yj= 1:V2= 1:1414 N — oard> = 0,136 d w cm3

w przyblizeniu jak 5: 7.

W kwadracie, wpisanym w koto o $rednicy d i maja-
cym przekatnie d, powierzchnia jak wyzej w—0,5 d2, a wiec
powierzchnia kwadratu 0,5 d2 stanowi powierzchni kota

e _ 0,785 d2, procentowo:

0»5 d2
AN785dT = 6» «

W prostokacie, wpisanym w koto o Srednicy d i maja-
cym réwniez przekatnie —d i stosunki bokdéw b:h jak
1:V2powierzchnia:
w—bh—dV>.dV2= Kf d2=

— 0,506 .0,815d2= 0,469 d2~

V 0,333 .V 0,666 d2=

0,47 d5

a wiec powierzchnia prostokata 0,49 d2 stanowi powierzchni

kota 0,815 d2 procentowo
0,47 d2
0,785 d2 ~

W kwadracie o przekatni d, wpisanym w koto o $red-
nicy d, oznaczajac boki kwadratu literg a, otrzymamy:

60%.

2a2 :d2 a2= dz . d
1 a~ V2 -
moment oporu:
N a3 P a* ds!' 2 14
- T - ' Ud3= 0,059ds.
6 6295 6.272 '6.2.2 24
W prostokacie o przekatni d i stosunku bokoéw
b:h=1:v2
W:bhz dv\(dVa)2

0,576 . 0,666
d3

R6znica 0,064 d3—0,059 d* stanowi 8,5% od 0,059 <Z3t.j.
moment oporu prostokgta o przekatni d i stosunku bokow

jak 1:V 2 jest o 8,5# wiekszy od momentu oporu kwadratu
0 przekatni d.

W sprawie powyzszej Redakcja otrzymata nastepuja-
ce uwagi:

Artykut prof. Domaniewskiego dotyczy sprawy bardzo
dzi$ aktualnej. Normalizacja, ustalanie typowych ksztattéow
i wymiardéw, rozwijajgca’ sie juz przed wojna, zwilaszcza
w Ameryce, gdzie najlepiej znana byta wartos¢ norm i pra-
cy, poczynita podczas wojny ogromne postepy i w Starym
Swiecie, moze zresztg dotychczas najmniej u nas. Powodem
tego naszego zacofania na tem polu byt przedewszystkiem
fakt istnienia trzech zaboréw, zupetnie réznie wychowywa-
nych i przyzwyczajonych do zupeinie réznych typéw. Wy-
starczy wspomnie¢ o réznorodnosci miar i wag, uzywanych
przez lud.

Stan ten ulega teraz szcze$liwej zmianie na lepsze. Po-
woli normuje sie wspélne przepisy i ustawy, powoli ustala
sie typy i normalia. Waznem ogniwem w tej akcji jest arty-
kut wspomniany.

Ustalenie pewnych podstawowych przekrojéw belek
drewnianych pozyteczne jest dla catego szeregu powoddw.
Przedewszystkiem w celu zorjentowania sie konstruktora,
jakie przekroje ma i mie¢ moze do rozporzadzenia i jak do
nich dostosowac konstrukcje, oraz .w celu wskazania produ-
centowi, jakie belki sa potrzebne. Wprowadzenie takich ty-
powych przekrojow ma nadto te korzysé, ze umozliwia
szybkie i tatwe kosztorysowanie i przedmiarowanie kon-
strukcji. Pomijam caty szereg.-drugorzednych powoddw.

Przekroje, proponowane przez prof. Domaniewskiego,
opierajg sie, jak zaznacza artykut, na niemieckich, najbar-
dziej dostosowanych do systemu dziesietnego, co jest bez-
wzglednie dzi$ najracjonalniejsze, aczkolwiek moze, zwta-
szcza dla b. zaboru rosyjskiego, najmniej wygodne w okre-
sie przejsciowym. Takie niedogodnosci w okresie tym sg
przeciez nieuniknione, zwilaszcza u nas, gdzie kazda dziel-
nica do innych miar przywykta. Artykut podaje wiekszg
ilos¢ profilow niz widzimy w Niemczech, co si¢ zresztg da
uskuteczni¢ z tatwoscia.

Oczywiscie typowe belki znajdg najwieksze zastosowa-
nie w budownictwie, a dopiero w drugim rzedzie w budo-
wie mostoéw i innych konstrukcjach, gdzie istnieje dzi$ ten-
dencja do oszczednos$ci w kierunku uzywania drzewa okra-



gtego lub oflisowego. Wzgledy te odgrywaja jednak mniej-
szg role w budynkach, w ktdrych juz dzisiaj zalezy wie-
cej a z czasem coraz wiecej bedzie zalezato na stronie ze-
wnetrznej.

To tez obecnie jest szczesliwy moment do ujecia w pew-
ne karby zupetnej dotychczasowej dowolnosci w profilowa-
niu belek drewnianych. Pozadane bytoby, aby sprawe te
dzi$ ujety w rece instytucje, do tego powotane (Min. Rob.
Publ.), i ustality typy normalne. Podkreslam, ze Komisja
dla ustalenia typéw dzwigaréw walcowanych juz istnieje

i rozpoczyna swoje prace przygotowawcze, ktore po przyia-
czeniu Slaska stang na konkretnem podtozu.

Moze nie we wszystkich szczegétach zgodzitbym sie na
terminologje artykutu. Drzewo ,cieslicze” nie zdota zapew-
ne wyrugowac ,ciesielskiego“, a ,bierwiono" roéwniez jest
u nas nie uzywane, aczkolwiek przemawia za niem tradycja.
Sa to zresztg jednak szczegOty i to do wyjasnienia.

Inicjatywie prof. Domaniewskiego nalezy sie peine
uznanie.

St. Bryla.



